



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會顏奕恆議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢科學技術發展基金、教育及青年發展局、社會工作局的意見，本局就立法會 2024 年 4 月 9 日第 404/E301/VII/GPAL/2024 號公函轉來顏奕恆議員於 2024 年 4 月 3 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 4 月 10 日收到的書面質詢，回覆如下：

面對澳門人口持續老化，社會對包括長者用品、中醫藥產品等在內的銀髮產業需求日漸增加，因而相關行業具有一定的市場發展空間。基於此，特區政府正致力為中醫藥大健康產業及銀髮產業等相關行業的發展營造更為有利的市場環境。同時，正積極推動科技在不同行業中的應用，包括與長者用品有關的行業，相信將有助相關企業創設更多的商業機會。

此外，科學技術發展基金對有助於提升澳門科研實力、創新能力及競爭力的各類項目提供資助，大健康是重點支持的領域之一，其中包括涉及為長者服務的以下科技項目：長者認知測查及認知訓練、針對社區養老的智慧中藥房研發、應用智慧醫療技術預防及提早診治老年人失智症、結合室內導航技術的智能輪椅等研究。部分研究成果更已應用於本澳社區服務和居民生活之中。例如，運用物聯網和大數據的長者個人照護安全系統已在本澳一家護養院試用。

而澳門大學中華醫藥研究院長期致力進行中醫藥的科研與開發，有助推進和優化長者護理的工作。澳門大學科研團隊亦協助調研適用於政府長者公寓項目的樂齡科技產品，為建設澳門智能長者公寓奠定良好基礎。

同時，特區政府正持續加強澳門與橫琴粵澳深度合作區在科研與產業發展上的聯動協作，包括支持更多具產業化條件的項目在深合區轉化，以及鼓勵澳門工業企業用好深合區的工業載體及配套措施，以拓展澳門品牌工業的發展空間。

另一方面，為配合長者生活所需，社會工作局除了在政府長者公寓的管理及運作上考慮引入商業元素外，亦透過公寓內的商舖單位進行公開招標，鼓勵承租公司提供可回應長者需要或推動銀髮產業發展等商業活動或服務。例如：酒樓、茶餐廳、超級市場、便利店、醫療保健等。目前，約有 180 間



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

商號為持有頤老卡的人士提供優惠，涵蓋醫療保健、購物消費、飲食休閒、公共服務等。

未來，社會工作局將持續推動尚未參與的商號加入有關計劃。在輔具用品或設備方面，社會工作局亦將透過即將投入運作的輔具資源中心，協助引入境外，尤其於大灣區城市所研發的輔具，以協助有需要的本澳居民提升生活素質。

局長
戴建業